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ABONAMENTUL : 
fa an an 70 Lei = 140 Cor. 
J a n . an 56 Lei = 72 Cor, 
Erei tau 18 Lei = 36 Cor. 
«Vefal anal număr • én 

25 bani aaa 50 Dl. 

Tale ten p. eoaa şl ba
hr« ROMANUL 

R E D A C Ţ I A 
Ş I ADMINISTRAŢIA 
Strada nantirai 1 a. 

INSERŢIUNILE 
*e primesc la administraţia 
şi se taxează dnpă tarH. 

MANUSCRIPTELE NU S B 
ÎNAPOIAZĂ. 

„Oameni noui si oameni vechi." 
Un fost ministru, ocupându-se într'un 

ziar de opoziţie, de noua înfăţişare a vieţei 
noastre publice, constată apariţiunea unor ele
mente menite să devie obiectul curiozitate! şi al 
ironiei generaţiilor viitoare. 

Se înţelege că nu e vorba decât de .oa
menii noui" cari au luat cu asalt citadela ve
chiului politicianism român, cu atâta vijeli
oasă energie, încât este suficient să pronunţi 
expresiunea de „om nou" pentru a face să 
pălească pe cei mai rutinaţi oameni de poli
tică, ai vechiului regat. 

De sigur că apariţia repede a „oameni
lor noui", e destul de simptomatică pentruca 
psichologia acestora din urmă să merite să 
fie studiată deaproape. 

Intr'o broşura, într'un articol de ziar sau 
de revistă, sau în fine într'un discurs pronun
ţat în parlament, se poate înfăţişa cu mai 
multă, sau mai puţină preciziune şi talent, în 
ce constă, în esenţă, caracteristica „oamenilor 
noui" şi cari ar putea să le fie rostul şi meni
rea, cum şi cauzele ce au determinat ivirea 
lor intempestivă în viaţa noastră publică. 

Pentru toate acestea însă, s'ar cere o 
sinceritate şi o nepărtinire ce nu aveau darul 
să existe în aprecierile fostului ministru. 

Punând chestiunea într'un mod ce nu 
poate avea nici o legătură cu realitatea şi 
căutând să menajeze mai mult capacitatea de 
veselie a generaţiilor viitoare, cu privire la 
fenomenul ce ne; preocupă, fosta exce
lenţă, constată că „oamenii noui" sunt dezer
torii şi fugaiii din anumitt organizaţiuni po
litice, oamenii cu cinste îndoelnică şi cu ac
tivitate publică lăsând foarte multe de dorit 
şi cari în momentul când văd că li s'au în
fundat toate drumurile şi că sunt pe margi 
nea falimentului politic, profită de împrejurare 
şi trec într'un alt partid, pentru a-şi reface o 
viiginitate nouă şi a scăpa de tot aceea ce 
trecutul proectează urât asupra lor. 

Pusă astfel, chestiunea oamenilor noui 
nu mai prezintă, natural, nici o importanţă, 
de oare ce oamenii noui suct elementele pe 
care le îndepărtează până şi partidele ce nu 
mai au nici un rost de a trăi. 

Mai mult de cât atâta: a fi om nou „e 
o nedemnitate şi o ruşine şi prin forţa lu
crurilor, e o cinste să rămâi „omvechiu" om 
care nu voeşte să schimbe nimica din apu
căturile şi moravurile sale, deşi acesta are să 
susţie totdeauna că el se transformă conform 
nevoilor saeietăţei şi spiritului nouilor cu
rente. 

Suntem dezolaţi că ne vedem în situaţie 
de a contrazice pe un fost ministru, dar un 
sentiment de cinste sufletească ne îndeamnă 
să spunem că nu cele cuprinse în articolul în 
chestiune constituesc caracteristica „oamenilor 
noui". 

„Om nou" nu înseamnă nici fugar, nici 
transfug, nici hoţ, nici acaparator. 

Oamenii noui sunt puţini şi rari, iocmai 
pentrucă sunt exemple de cinste, de soliditate 
sufletească, de noblă desinteresare şi de lu
minat patriotism. 

„Oameni noui" nu pot fi de cât aceia 
asupra cărora nu apasă nici o vină ; aceia 
can nu au făcut nici o acţiune urâtă înviată; 
aceia cari nu au mâncat banii statului şi nu 
au încurcat treburile şi afacerile publice. 

„Oamenii roui* sunt aceia cari ocupând 
o funcţie la stat, nu au căutat să se pricop
sească în detrimentul intereselor generale, nu 

s'au înconjurat de favoriţi şi de linguşitori, 
nu au risipit fondurile ministerelor şi nu au 
avut ca ideal, să dea în cele mai mici împre
jurări, admiratorilor, amicilor şi cunoscuţilor, 
banchete cu banii ţărei, servite numai de 
Gassa Gapşa. 

„Oamenii noui" nu au nimic să-şi re
proşeze şi nimic nu !i se poate imputa. 

Gâţi, prin urmare, ar putea să revendice 
acest titlu, diptre politieianii vechiului regat? 
De sigur foarte puţ in i , . . câţiva. Schimbările 
aduse de război, au scos însă în evidenţă ne
cesităţi nouă şi au pus în lumină caractere 
şi temperamente distinse şi pline de desinte
resare, pe care ţara le-a chemat să conducă 
interesele-i supreme. 

Să recunoaştem meritele şi calităţile a-
cestor „oameni noui", să le recunoaştem cinstea 
şi să avem nobleţea de suflet, să nu creiem 
în sufletul mulţime, confuziuni şi îndoeli. 

TELEGRAME. 
Agenţia telegrafica „Damian" (fost Dacia). 

Serbia contra biserieei catolice. 
Zagreb. - Ziarul „Narodna Politica" 

în articoie de fond şi ta alte articole mai 
mici se ocupă zilnic de atitudinea anticato-
tică a guvernului din Belgrad. 

Mişcarea anticatolică a luat naştere din 
eauza intenţiei guvernului, dea şterge din 
şcoală predarea obligatorie a religiunii, mai 
apoi prin ataşarea in calitate de delegat, 
fără consultarea forurilor competente ca
tolice din Iusrovlavia, a preotului liberal, 
Amco din Ra?uza, pe lângă scaunul papal. 

Ziarele sârbeşti ortodoxe atacă in cu
vinte prea puţin alese catolicismul', iar zia
rul „Tribuna" dm Belgrad, afirmă, că de
mocraţia europeană are azi în faţă doar doi 
duşmani foarte primefâioşi : bolşevismul şi 
Vaticanul. 

Câiu&ări expulsât! din Caşovla. 
Praga. — Guvernai cehoslovac a ordonat 

ca toţi călugării ordinului premontrean, cari se 
află instalaţi în casa ordinului din Caşovia, şi 
cad nainte de unire erau profesori ai liceului 
maghiar de acolo, să fie expulzaţi din mănăs
tire, unde nu mai îndeplinesc de un an nici o 
funcţiune, si sà se mute în mica mănăstire din 
Jászóvár. Egumenul mănăstirii a cerut prin ju
pan atul din Caşovia, schimbarea\ decisiel mi
nisteriale. Quverniïi a rămas însă la hotărârea 
luată şl astfel propagatorii cei mai înverşunaţi 
ai şovinismului maghiar, cari au dat pleiada de 
istorici mincinoşi ai fostei Ungarii este azi Izo
lată de lume, în fászovár. 

Demonstraţii în Viena contra 
Ungariei. 

Budapesta 8. — Eri au avut loc la Viena j 
mari demonslraţiuni contra Ungariei In ] 
taate circumscripţiile Vienei s'au ţinut întru- I 
ni-i, la cari au vorbit oratorii dr. Frederic 
Adler, asasinul lai Siürgh, Otto Bauer, prim \ 
redactorul ziarului „Arbeiter Zeitung" şi \ 
Frederic Austerhtz. i 

Şedinţa comisiei administrative. 
Impozite încasate în luna Ianuarie. - Stati
stica şcolilor din Arad. - Aradul ameninţat 

a rămâne fără cărbuni. 
Marţi după masă s'a ţinut şedinţa comi

siei administrative a oraşului Arad. 
(n aceasta şedinţă membrii neromâni ai 

comisiei aveau să facă declaraţie că optează 
pentru cetăţenia română. Duoi membrii pre
zenţi la şedinţă au şi făcut aceasta declaraţie, 
ceilalţi membrii neromâni şi-au motivat ab
senţa cu cauză de boală. 

Urmându-se ordinei de zi, după raportul 
general al dlui primar dr. Robu s'au cetit ra
poartele diferitelor rezorturi. 

Din raportul financiar reiesă că în luna 
ianuarie s'au încassat în dări directe 329 mii 
coroane, iar în dări indirecte 14 milioane. 

Revizorul şcolar face o statistică a şcolilor 
arătând că în Arad sunt in funcţiune 5 şcoli 
de stat cu 34 învăţători, 14 şcoli comunale 
cu 58 învăţători, 1 şcoală confesională cu 9 
învăţători, adică în total 20 şcoli cu 96 în
văţători. 

Dintre aceste în 5 şcoli cu 25 învăţători, 
limba de predare e cea română, în 14 şcoli 
şcoli cu 67 învăţători limba de predare e cea 
maghiară, iar în 1 şcoală cu 1 învăţător limba 
de predare e cea germană. 

Două şcoii. fiind localurile ocupate de 
armată, nu funcţionează. Primăria se va în
griji ca şi aceste şcoli să fie deschise. 

Medicul şef al oraşului arată că în luna 
Ianuarie au fost 148 cazuri de moarte; au fost 
anunţate 5 cazuri de difterie, un caz de scar-
latină, 6 cazuri de tifos şi 11 cazuri de tifos 
exantematic. Medicul şef aduce la cunoştinţa 
comisiei că gripa spaniolă s'a ivit î i oraş la 
sfârşitul lunei Ianuarie, luând până azi pro
porţii întinse. 

Directorul regional al 6 F R . din Arad, d. 
Ispravnic aduce la cunoştinţa comisiei, că di
recţiunea centrală a G. F. din Gluj a oprit pe 
ziua de Marţi furnizarea de cărbuni pentru 
Arad şi a făcut propunere ca uzina electrică 
să fie transformată pentru utilizarea lemnelor 
în loc de cărbuni. 

Gomisia decide să se facă demersuri de 
urgenţă pentru procurarea cărbunilor recur-
gându-se la intervenţia dlui prefect şi a dlui 
general Leca. 

feri dimineaţă d. primar Robu, cerând 
intervenţia dlui general Leca, s'au făcut de
mersuri la comandamentul trupelor din Tran
silvania să se pună la dispoziţia oraşului Arad 
cantitatea necesară de cărbuni, pentru menţi
nerea in funcţiune a uzinei electrice. 

Colectele pentru şcolarii săraci. 
„Reuniunea femeilor române din Arad exprimă 

mulţămiri atât donatorilor pentru obolul dat în sco
pul ajutorărei şcolarilor săraci cât şi doamnelor şi 
domnişoarelor colectante. S'a adunat: Colecta No 1. 
Dş. V. Carp 322 cor. 2. Dş. E Dèmlan 758 cor. 3. 
Dş. M. Drecin 140 cor. 4. Dş. S. Mihulin 732 cor. 
5. Dna L. Văţan 280 cor. 6. Dna I. Buftea 1650 cor. 
7. Dş. E. Saur 100 cor. 9, Dş. T. Ispravnic 600 cor. 
10. Dş. E. Morariu 120 cor. 14. Dna R. Moldovan 
2025 cor. 16. Dnele Ispravnic L. Mladin şi dr Is
pravnic 6270 cor. 18. Di S. Brădean 360 cor. Comi
tetul parochial din Arad 800 cor. Dna D. Momac 
100 cor. Dna I. Secuia 10 cor. Delà Eforia şcol. prin 
revizorát 2000 cor. Asemnat delà prefectură 1600 cor. 
Dna E. Bodrojan, Pecica 50 cor. Colectele No 8, 11, 
12, 13, 15, 17, cari n'an fost reînapoiate, rugăm să le 
trimiteţi cassierei. Adriana dr Ispravnic, vice-
prezidenta. 

ÉT / 



Pas. 2. R O M A N U L Joi, 11 Februarie 1920. 

INFORMAŢIUNL 
— Din cauza sîtei Sărbători - Vasilie, 

Grigorie şi loan - ziarul nostru va apare 
Sâmbăta dimineaţa, la orele obişnuite. 

— Azi la orele 11 a. m. se sfinţeşte 
Şcoala profesională de fete, fosta preparandie 
de băeţi. ^ 

— Medicul şef al oraşului Arad, a tosi 
rneunoştmţat în cursul zilei de eri despre 8 
cazuri noui de gripă, iar azi despre 10. 

* 
Oficiul economic al oraşului, în şedinţa 

sa ultimă a decis, ca lucrările arhitectonice 
ale oraşului să fie executate şi de aicea îna
inte tot de antreprenorul de până acum, d. 
Ignatie Vandracec. 

— Tiranul Petra Vărăşanta din Pauli? pe când 
urca, eri, scara la prefectura judeţului, a fost lovit de 
aploplexie şi a murit îa braţeU nevestei »ale care îl .în
soţea. 

Decedatul venise la Arad pantru a scoate un atestat 
despre starea lui sanitară delà prim medicul judeţean, cu 
scopul ca în baza acestui atestat să ceară scutirea de 
serviciu militar a unicului său fiu înroiat la regimentul 
arădan. 

— In ziua de 19 latrawr'e, s'a finnt la T>ad o fru
moasă petrecere naţională, ale căreia venituri au fost des
tinate pentru scopuri naţional-calturaie. 

La petrecere s'a inca-iat suma de 620 cor. numai 
din suprasolviri. 

» 
— Situaţia mosetară la Bucureşti, în 10 Febru

arie: a coroanei ştampilate 32 lei, mărci 112, ruble 74. 
leva 94, franci francezi 450, franci elveţieni 900, lire 
sterlingé 200, lire italiene 360, lire otomane 38, do
lari 56. 

* 
— Zilele trecute s-a supus spre aprobarea con

siliului de miniştri, proectul de lege, prin care con
tractele de închirieri, atât pentru imobile cât şi pentru 
magazine, cari expirau ta 23 Aprilie 1920, să fie pre
lungite de drept încă pe timp de trei ani ; adecă până 
Ia 1923. 

Acest proiect va fi depus pe biroul Camerei. 
Proectul de lege, care prevede această prelun

gire, cuprinde atât vechiul regat, cât şi ţăiile unite. 

— Măcelarii şi cămătarii din Arad, prin 
o delegaţiune a ior, au prezentat un memo
riu primăriei, cerând să intervie ia comisiunea 
însărcinată cu supravegherea preţurilor, să 
urce preţurile actuale a cătnurilor, iar oraşul 
să renunţe a mai rechiziţiona seul, deoarece 
fabricantul de săpun, căruia i se furnisa seu 
de câtre oraş, nu fabrică decât săpun de ras. 
S'a cerut delegaţiei, să prezinte ambele cereri 
în scris. 

— Pentru profesorii de limba română: 
Se aduce la cunoştinţa dlor profesori de limba ro
mână că foaia «Limba Română> care apare în lim
bile română, germană şi maghiară, va publica alături 
de «Cursul metodic pentru începători» care îşi con
tinuă desvoltarea, un curs rezumativ şi repetitor de 
limba română, pentru probele delà sfârşitul semestru
lui I, cu elevii de liceu. 

Acest curs e cuprins In numerile 3, 4, 5 şi 6. 
Cererile se vor adresa Administraţiei str. Rudolf nr3 
vis á vis de Grand Hotel Ferdinand, Timişoara. 

Un curs pentru începători. Un curs pentru 
cei mai înaintaţi în limba românească şi o serie de 
acte publice dă fiecare număr din >Limba Română», 
care apare de 3 ori pe săptămână în limbile română 
germană şl maghiară. Pentru începători curs special. 
Redacţia şi Administraţia, Timişoara str. Rudolf nr 3. 
vis á vis de Grand Hotel. 

Un curs metodic pentru funcţionari, cari 
vor să înveţe româneşte, publică «Limba Română», 
foaie care apare in limbile română, germană şi ma
ghiară, acest curs poate fi folosit nu numai cu aju
torul unui profesor, dar chiar de elev singur. Redac
ţia şi Administraţia foii »Liraba Română* sunt str. 
Rudolf nr. 3. vis á vis de Grand Hotel Ferdinand, 
Timişoara. 

• 
— Comisiunea însărcinată cu dările va func

ţiona de aci înainte, nu în Ineu, ci în Siria 
Co 9 3 5 - 1 

Censurât: C. Teodorescu. 

„ M U R E Ş A N U L " institut de credit şi economii societate pe acţii în Mariaradna. 

Convocare. 
P. T. actíonari ai institutului de credit şi economii »MURESANUL« societate pe actii în Mariaradna prin aceasta sont poftiţi la 

eare se va ţinea în localităţile institutului din Mariaradna, Maturi în 25 Februarie 1920 la 10 ore a. m. 
O R D I N E A D E Z I 

1. Deschiderea adunării generale'; constatareaîacţionariler prezenţi şi a aeţiilor 
pe cari le reprezintă. 

2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori şi 8 scrutinători. 
3. Raportul direcţiunei şi al Comitetului de supraveghere despre anul de 

gestiune 1919. 
4. Aprobarea bilanţului, a Ctului Perdere & Profit şi împărţirea profitului curat 

înainte de adunarea 
NOTĂ : La adunarea generală pot participa cu vot consultativ şi decisiv numai acei acţionari, cari sunt trecuţi, ca proprietari în regis, 
'unarea generală şi cari până la deschiderea adunării generale îşi depun acţiile la Cassa institutului, ori la institutul » Victoria* din Ära 

5. Darea absolutorului pe seama direcţiunei şi a comitetului de supraveghere. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1920. 
7. Alegerea alor 2 membri în direcţiune. 
8. Eventuale propuneri. 
Mariaradna, la 10 Ianuarie 1920. DIRECŢIUNEA. 

irul de acţii cel puţin cu 6 luni 
rad. 

Activa CONTUL BILANŢ Pasiva 

78880 47 
6956 93 

960193 70 
5527 — 

475811 60 
7355 — 

93475 — 
17933 

descris 
45124 42 

1691467 12 

164 
122,185,105, 

183, 177 
166 
174 
180 
188 
129 
120 
130 
200 

Cassa . 
Bon Ia Bănci 
Escont 
împrumuturi Hipotecare 
Cont curent cu acoperire 
împrumuturi pe Lombard 
Efecte 
Realităţi 
Mobiliar 
Anticipaţiuni 

Maestro folio 24 
110 
111 
189 
190 
185 

13 
31 

Capital social -— — — 
Fond de rezervi - — 
Fond de penziune _— 
Depuneri spre fructificare — — 
Depuneri în Cont-Curent — — 
Deposit de Cassă .— — 
Crediteri 144, 191, 194 2/1II 
Dividendă neridicată 172, 181, 192. 

Transitoare 
Dare nesolvită după int. de Depuneri 
Interese transitoare anticipate 
Profit curat _ 

Debit CONTUL PERDERE & PROFIT 

150000 
"Ï1410Ô52 

3251011 146610 63 
1162494 34 
105736-60 1268230 94 

6495 86 
70348 16 

— 3700 — 
1580-02 

2037842 21958 14 
' 24118 89 

1691457 12 

Cre dit 

927 18 
""53895~-45 

530-70 
253-10 
890-10 

1 8 0 0 - -
24900-35 82269 70 

36 80 
35743 62 
13327 56 

132304 26 

Maestr* folio 64 
65 

178 
113 

170, 141, 94. 
182 
163 
171 

187 
188 
119 

Interese pentru Fondul de réserva _ 
> > » » pensiune.. 
» după Depuneri spre fructificare 
» > » în cont-curent 
Spese : 

Salare, bani de cuartir şi adaus de scumpete 
Maree de prezenţă _ 
Porto 
Spcse de birou 

Dări: 
Dare directă comunali şi culturală 
lOo/o dare după interesele de Depuneri 
Amortizări _ 
Profit curat _. 

5483-35 
1840-14 

28727-92 
4772-47 

24761-60 
1200-— 
1188-30 
7621-40 

768Ô-— 
3850-04 

7278 

33500 

34771 

11036 
21609 
24113 

132304 

49 

39 

30 

26 

Maestro folio 79 
198 
175 
176 
162 

55 
148 
145 

1/I1I 
3/III 

Profit transpus _ 
Interese delà Escont -

> » împrumuturi hipotecare 
» » Impr. pe oblig, cu cavenţi 
» » » » Lombard — 
» » » » Efecte 
» » Cont-curent cu acoperire 

Competinţa de timbru 
Venit delà Marfă . . . . 
Proviziuni 

Tralan losif m. p. 
şef de birou — prim contabil. 

Rajen » . p. preş. P. Oivulescu m. p. vice près. 

, Mariaradna, la 31 Decemvrie 1919. 
1 D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. At. Brädeanu m. p. Tuduaescat m. p.J Truţia m. p. Dr. R. VeHciif m p. 

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile présente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E » 
Mariaradna, la 10 Ianuarie 1920. 

Fabriciu Mânai Ia m. p. preşedinte. A. Bozgan m. p. Ilie Papp m. p. Oheorghe Pies m. p. Nicolae Milli rit. p, 

TIPARUL TIPOORAFIEI «CONCORDIA. ARAD. 


